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	กฎที่สำคัญบางประการความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (3)

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้ หาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่สนใจโดยนำกฎและสมบัติบางประการของความน่าจะเป็นไปแกปัญหาได้

	จุดประสงค์ปลายทาง
    นำกฎและสมบัติบางประการของความน่าจะเป็นไปใช้ในการหาความน่าจะเป็น
ของเหตุการณ์ที่น่าสนใจได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                โจทย์ปัญหากับการนำกฎที่สำคัญบางประการของความน่าจะเป็น
กฎข้อที่ 1 ถ้า E1, E2เป็นเหตุการณ์ใดๆ 2 เหตุการณ์ ในแซมเปิลสเปส (s)  แล้ว
           P(E1( E2) = P(E1) + P( E2) - P(E1( E2) 
กฎข้อที่ 2ถ้า E1, E2เป็นเหตุการณ์ใดๆ 2 เหตุการณ์ซึ่งไม่เกิดร่วมกันในแซมเปิลสเปส (s)  แล้ว 

                         P(E1( E2) = P(E1) + P( E2)

กฎข้อที่3 ถ้า E1, E2,  ,…,En  เป็นเหตุการณ์ใดๆในปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปส (s)  แล้ว 
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กฎข้อที่ 4ถ้า E1, E2  ,...,En  เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน ในแซมเปิลสเปส (s) แล้ว
P(E1( E2,…,U En) = P(E1) + P( E2)+…+ P( En)

กฎข้อที่ 5 ถ้า E1และ E2 เป็นเหตุการณ์ในแซมเปิลสเปซ ( s) แล้ว P (E1- E2 ) = P(E1) – P(E1( E2 )

กฎข้อที่ 6 ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ ในแซมเปิลสเปซ  ( s) แล้ว P (E) + P(E/)  =  1  

จะได้ P(s) = P (E) + P(E/)

หมายเหตุ
  1.กฎข้อ 6 เป็นกฎทีมีประโยชน์ต่อการคำนวณมาก คือ ถ้าเราต้องการหา P (E) ซึ่งยากแก่การคำนวณ หรือเสียเวลามาก เราอาจหา P(E/)ก่อน ซึ่งอาจจะง่ายกว่าการหา P (E) แล้วใช้กฎข้อ 6 คำนวณหา P (E) ดังนี้  P (E) = 1 -  P(E/)  วิธีการนี้เรียกว่าวิธีตรงข้าม
 2.จากกฎของเดอมอร์กอง ( de Morgan  , s  law ) จะได้
2.1    P ( A/( B/)= P(AUB)/  =  1 - P(AUB)
2.1 P(A/ UB/)  = P(A( B )/  =  1 - P(A( B )

3.ถ้า  E เป็นเหตุการณ์ที่ทำให้ P (E) : P(E/)  =  m:n  แล้ว
      3.1 P (E) = 
[image: image6.wmf]n
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ตัวอย่างที่ 1 ชายคนหนึ่งมีสลาก 1000 ใบ โดยมีสลากหมายเลข 000 ถึง 999  หมายเลขละใบถ้าเขาสุ่มหยิบสลาก 1 ใบจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้หมายเลขที่
1. หารด้วย 3 หรือ 7 ลงตัว                                            
2.   หารด้วย 4 ไม่ลงตัวและหารด้วย 6 ไม่ลงตัว
วิธีทำ    n(s)=………

1. E1= เหตุการณ์ที่สุ่มได้สลากหมายเลขที่ 3 หารลงตัว
E1= {………………………………………}      n(E1)=………………………………………………………………...

E2=เหตุการณ์ที่สุ่มได้สลากหมายเลขที่ 7 หารลงตัว 

E2= {………………………………………}      n(E2)=………………………………………………………………...

E1(E2=เหตุการณ์ที่ได้สลากที่หารด้วย3และ7ลงตัว     คือสลากที่หารด้วย 21 ลงตัว
E1(E2={……………………………………}      n(E1(E2)=…………………………………………………………….

P(E1( E2) = P(E1) + P( E2) - P(E1( E2) ……………………………………………………………………………….

วิธีทำ 2   A= ได้สลากหมายเลขที่ 4 หารลงตัว  A={……………………………} n(A)=………

             B= ได้สลากหมายเลขที่ 6 หารลงตัว  B={………………………………….} n(B)=………

A(B=………………………………………………………………………………………………

 A(B={………………………………………} n(A(B)=……………………………………

หา   P(A/(B/)    จาก   P ( A/( B/)= P(AUB)/  =  1 - P(AUB) =1- { P(E1) + P( E2) - P(E1( E2)}

…………………………………………………………………………………………………

                               แบบฝึกหัด
1. มีสลาก 14 ใบมีหมายเลขกำกับไว้ทุกใบโดยมีหมายเลขเป็นจำนวนบวก 7 ใบหมายเลขที่เป็นจำนวนลบ 6 ใบและ     หมายเลขศูนย์ 1ใบถ้าสุ่มหยิบสลาก 4 ใบจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้
1.ผลคูณของหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเท่ากับ  0

      2.ผลคูณของหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนบวก
            3.ผลคูณของหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนลบ
2.  มีสลากจำนวน 20 ใบ เขียนหมายเลข 1ถึง 20 หมายเลขละใบในจำนวนนี้มีสลากที่ได้รับรางวัล 3ใบชายคนหนึ่งสุ่ม         ซื้อสลากดังกล่าว 3 ใบ จงหา
            1.ความน่าจะเป็นที่เขาจะถูกรางวัล
            2.ความน่าจะเป็นที่เขาจะถูกรางวัลอย่างน้อย 2 ใบ
            3.ความน่าจะเป็นที่เขาจะไม่ถูกรางวัลอย่างน้อย 1 ใบ
            4.ความน่าจะเป็นที่เขาจะได้สลากที่ถูกรางวัลน้อยกว่าสลากที่ที่ไม่ถูกรางวัล
3.กมลและพลศึกษาในมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่งพบว่าความน่าจะเป็นที่กมลจะสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปีเท่ากับ4/5ความน่าจะเป็นที่พลจะสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปีเท่ากับ7/10 ความน่าจะเป็นที่กมลจะสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี
เพียงคนเดียวเท่ากับ 1/5 จงหา
           1.ความน่าจะเป็นที่คนทั้งสองคนสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี
           2.ความน่าจะเป็นที่กมลหรือพลสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี
           3.ความน่าจะเป็นที่พลสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปีเพียงคนเดียว
           4.ความน่าจะเป็นที่มีคนสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี อย่างมากหนึ่งคน
           5.ความน่าจะเป็นที่คนทั้งสองคนไม่สำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี
                                 ……………………..
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ตัวอย่างที่ 1

วิธีทำ1    n(s)= 1000

       E1= เหตุการณ์ที่สุ่มได้สลากหมายเลขที่ 3 หารลงตัว
E1= {000,003,006,…,999}  เป็นลำดับเลขคณิต     n(E1)= 
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E2=เหตุการณ์ที่สุ่มได้สลากหมายเลขที่ 7 หารลงตัว 

E2= {000,007,014,…,994}      n(E2)= 
[image: image9.wmf]143
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E1(E2=เหตุการณ์ที่ได้สลากที่หารด้วย3และ7ลงตัว     คือสลากที่หารด้วย 21 ลงตัว
E1(E2={000,021,028,…,978}      n(E1(E2)= 
[image: image10.wmf]48
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P(E1( E2) = P(E1) + P( E2) - P(E1( E2) =
[image: image11.wmf]1000
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วิธีทำ 2    A= ได้สลากหมายเลขที่ 4 หารลงตัว 
                A={000,004,004,…,996}         n(A)= 
[image: image12.wmf]250
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             B= ได้สลากหมายเลขที่ 6 หารลงตัว  
             B={000,006,012,…996}              n(B)= 
[image: image13.wmf]250
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A(B=เหตุการณ์ที่ได้สลากที่หารด้วย4และ6ลงตัว คือสลากที่หารด้วย 12 ลงตัว     

A(B={000,012,024,…,996}       n(A(B) = 
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หา   P(A/(B/)    

จาก   P ( A/( B/)= P(AUB)/  =  1 - P(AUB) =1- { P(E1) + P( E2) - P(E1( E2)}

                                                = 1 -
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1.      1) 
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  2) E แทนผลคูณของหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนบวก   E = E1
[image: image17.wmf]È

 E2 
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E3
             E1แทนหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนบวก    n(E1) =
[image: image19.wmf]÷
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             E2แทนหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนลบ n(E2) =
[image: image20.wmf]÷
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            E3แทนหมายเลขในสลากเป็นจำนวนบวก 2 ใบและจำนวนลบ 2ใบ n(E3)= 
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P(E)=P(E1
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E3) = P(E1)+ P(E2)+ P(E3)=
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3) A แทนเหตุการณ์ผลคูณของหมายเลขในสลากทั้งสี่ใบเป็นจำนวนลบ
A1แทนหมายเลขในสลากเป็นจำนวนบวก 3 ใบและจำนวนลบ 1ใบ n(A1)= 
[image: image25.wmf]÷
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A2แทนหมายเลขในสลากเป็นจำนวนบวก 1 ใบและจำนวนลบ 3ใบ n(A2)= 
[image: image26.wmf]÷
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A= A1
[image: image27.wmf]È

 A2         ซึ่ง A1, A2 เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน
P(A)=P(A1
[image: image28.wmf]È

 A2)= P(A1)+ P(A2) =
[image: image29.wmf]1001
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2.   n(s)=
[image: image30.wmf]1140
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1) A แทนเหตุการณ์ที่เขาถูกรางวัลคือเหตุการณ์ที่หยิบได้สลากที่ถูกรางวัลอย่างน้อย 1 ใบ
        P (A) = 1 -  P(A/)=1-
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    2)         E1แทนเหตุการณ์ที่ได้สลากที่ถูกรางวัล 2 ใบ  n(E1) =
[image: image33.wmf]51
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                E2แทนเหตุการณ์ที่ได้สลากที่ถูกรางวัล 3 ใบ  n(E2) =
[image: image34.wmf]1
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      P(E1
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 E2) = P(E1)+ P(E2)=
[image: image36.wmf]285
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3) B แทนเหตุการณ์ที่เขาไม่ถูกรางวัล อย่างน้อย 1 ใบ
B/ แทนเหตุการณ์ที่เขาไม่ถูกรางวัลทั้ง 3 ใบ
     P (B) = 1 -  P(B/)= 1 - 
[image: image37.wmf]1140
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     4)  E แทนเหตุการณ์ที่เขาจะได้สลากที่ถูกรางวัลน้อยกว่าสลากที่ที่ไม่ถูกรางวัล
      n(E) = 
[image: image38.wmf](
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        p(E) =
[image: image39.wmf]285
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3.    A  แทนเหตุการณ์กมลสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี P (A) =
[image: image40.wmf]5
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      B  แทนเหตุการณ์พลสำเร็จการศึกษาในเวลา 2 ปี    P (B) = 
[image: image41.wmf]10
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1) P(A
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B/)=
[image: image43.wmf]5
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 (สำเร็จการศึกษาเพียงคนเดียว)
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= P (A) - P(A
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      P(A
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     2) P(A( B) = P(A) + P( B) - P(A( B)=
[image: image50.wmf]10
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   3) P(A/( B)= P(B- A)= P( B) - P(A( B)= 
[image: image51.wmf]10
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        4) P(A( B)/  = 1- P(A( B)=1-
[image: image54.wmf]5
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       5) P(A/( B/)= P(A( B)/ =1- P(A( B) = 1- 
[image: image56.wmf]10
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